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СУТНІСНО-ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ДОХОДІВ 
МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ 

В умовах бюджетної децентраліза-
ції для забезпечення соціально-
економічного розвитку регіонів надзви-
чайно важливу роль відіграє ефектив-
не формування дохідної частини міс-
цевих бюджетів. Для всіх країн світу з 
розвинутою економікою характерна 
специфічна система формування до-
ходів місцевих бюджетів, функціону-
вання якої залежить від багатьох фак-
торів. Як свідчить практика, найбіль-
ший вплив на формування доходів мі-
сцевих бюджетів справляють саме по-
літичні та економічні фактори. Соціа-
льно-економічний розвиток суспільства 
та фінансові можливості окремих адмі-
ністративно-територіальних одиниць і 
держави в цілому залежить від якісної 
організації формування доходів місце-
вих бюджетів, що зумовлює надалі на-
лежне їх виконання. Тому для розвитку 
як теоретичних підходів, так і вирішен-
ня практичних завдань важливе зна-
чення має дослідження концептуаль-
них основ формування місцевих бю-
джетів. 

Питання, що стосуються особливо-
стей та проблем формування місцевих 
бюджетів знайшли своє відображення 

у наукових працях таких вчених, як: О. 
Базилевича, С. Буковинського, О. Ва-
силика, В. Дем’янишина, А. Єпіфанова, 
О. Кириленко, М. Карліна, В. Кравчен-
ка, М. Кульчицького, І. Луніної, Ц. Огня, 
В. Опаріна, К. Павлюк, Ю. Пасічника, 
В. Федосова, С.Юрія та ін. 

У науковій літературі відсутні єдині 
підходи до визначення сутності дохо-
дів місцевих бюджетів, що дає змогу 
виявити багатогранність даного понят-
тя.  

Так, Бюджетним кодексом України 
подано лише узагальнене визначення 
терміну “доходи бюджету”, під яким 
розуміються податкові, неподаткові та 
інші надходження на безповоротній 
основі, справляння яких передбачено 
законодавством України (включаючи 
трансферти, плату за надання адмініс-
тративних послуг, власні надходження 
бюджетних установ) [2]. 

Однак, науковцями розглядаються 
різні твердження стосовно сутності 
доходів бюджетів загалом, так і, зок-
рема, що стосується місцевих бюдже-
тів. Так, С.І. Юрій, Й.М. Бескид під до-
ходами бюджетів розуміють частку 
централізованих ресурсів держави, що 



 

 141 

виражає економічні відносини, які ви-
никають в процесі формування фондів 
грошових коштів [14, с. 36]. У даному 
твердженні основна увага акцентована 
на вартісному та розподільчому харак-
тері, відображається матеріальний 
зміст і призначення. 

Аналогічним є трактування доходів 
місцевих бюджетів російськими вчени-
ми Л. Дробозіною, Ю. Константіновою, 
Л. Окуневою, які виокремлюють такі 
джерела доходів місцевих бюджетів, 
як: місцеві податки і збори, неподаткові 
надходження, надходження з бюджетів 
вищих рівнів [5, с. 128]. 

На відміну від зазначеного, у дос-
лідженнях Г.Б. Поляка, М.В. Романов-
ського, О.В. Врублевського, Б.М. Са-
бантідоходи бюджету розглядаються 
як сукупність економічних відносин, що 
виникають між державою та юридич-
ними і фізичними особами [10, с. 64; 
11, с. 345]. Такої ж думки дотримується 
і О.Р. Романенко, деталізуючи, що такі 
відносини виникають у процесі форму-
вання бюджетного фонду [12, с. 167]. 

А.М. Бабич, Л.П. Павлова під дохо-
дами бюджетів розуміють частину на-
ціонального доходу, яка централізу-
ється в бюджетах різних рівнів, виді-
ляючи такі джерела їх мобілізації, як 
податкові і неподаткові надходження, 
доходи від використання майна, яке 
являється державною та муніципаль-
ною власністю [1, с. 217].  

Таким чином, доходи бюджетів ви-
значаться як грошові надходження в 
основний загальнодержавний фонд, 
необхідний для забезпечення стабіль-
ного розвитку всіх секторів економіки, 
покращення матеріального добробуту 
громадян, їх культурного розвитку, за-

безпечення обороноздатності країни, 
утримання державних органів влади 
тощо [13, с. 84]. 

На думку В.Г. Дем’янишина, у до-
хідній частині бюджету зосереджується 
саме та частина вартості ВВП, яка в 
результаті перерозподільних процесів 
доходів «може бути спрямована на 
розвиток економіки держави, соціаль-
ний захист населення, соціально-
культурні заходи, потреби оборони, 
управління» [4, c.89]. 

У широкому розумінні сутність до-
ходів бюджетів визначає К. В. Павлюк, 
враховуючи різносторонні характерис-
тики даної дефініції: «частина фінан-
сових ресурсів держави, що форму-
ються у процесі розподілу і перерозпо-
ділу валового внутрішнього продукту й 
зосереджуються у бюджетному фонді 
для забезпечення соціальних і еконо-
мічних потреб держави» [7, c. 83]. Вче-
на вважає, що доходи бюджету явля-
ються фінансовою базою діяльності 
держави, а, відповідно, їхній склад до-
ходів та форми мобілізації залежать 
від системи методів господарювання 
та від економічних завдань, які вирішує 
суспільство на тому чи іншому етапі 
розвитку.  

Що стосується локального рівня, то 
при визначенні сутності доходів місце-
вих бюджетів доцільно відмітити спе-
цифіку їх формування, а також вказу-
вати на необхідність врахування пріо-
ритетів і завдань політики органів міс-
цевої влади. Вітчизняний науковець 
Ю.В. Пасічник доходи місцевих бю-
джетів розглядає як окрему економічну 
категорію, що виражає сферу економі-
чних відносин суспільства, що відо-
бражає взаємозв’язок з формуванням, 
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розподілом і використанням фінансо-
вих ресурсів на регіональному рівні та 
використовується місцевими органами 
влади з метою забезпечення поточних 
і перспективних завдань розвитку регі-
ону [8, c. 360]. 

О.Д. Василикпри визначенні понят-
тя «доходів місцевих бюджетів» зосе-
реджує увагу на тому, що вони явля-
ють собою грошові фонди, які є фінан-
совим забезпеченням діяльності міс-
цевих рад та місцевих адміністрацій, і 
використання таких фондів на фінан-
сування, утримання і розвиток соціа-
льної інфраструктури, місцевого гос-
подарства і ін. [3, с. 100]. 

Іншої точки зору дотримується О.А. 
Музика, яка стверджує, що доходи міс-
цевих бюджетів – це грошові надхо-
дження, що отримуються за рахунок 
різноманітних законних джерел, є не-
обхідними для забезпечення виконан-
ня завдань та реалізації функцій орга-
нів місцевого самоврядування, та для 
задоволення потреб населення 
[6, c. 68]. 

На комплексному підході до визна-
чення доходів місцевих бюджетів на-
голошують і автори праці «Планування 
та управління фінансовими ресурсами 
територіальної громади» [9, с. 41]. 

Тому, враховуючи вищезазначене, 
відмітимо, що у фінансовій науці сфо-
рмульовано такі основні підходи щодо 
економічної інтерпретації доходів міс-
цевих бюджетів:по-перше, доходи міс-
цевих бюджетів трактуються як систе-
ма економічних відносин, по-друге – як 
частина централізованих ресурсів 
держави, що зосереджуються у відпо-
відних централізованих фондах гро-
шових коштів в результаті перерозпо-
дільчих процесів. 

Таким чином, доходи місцевих бю-
джетів доцільно визначати як економі-
чну категорію, яка відображає сукуп-
ність економічних відносин, які вини-
кають в процесі формування, розподі-
лу та використання бюджетних ресур-
сів на рівні окремих територій, спрямо-
вані на забезпечення ефективного со-
ціально-економічного розвитку регіону 
та задоволення потреб громадян. 
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ПОДАТКОВИЙ БОРГ: ОСНОВНІ АСПЕКТИ ПРОТИДІЇ 
ПОДАТКОВОМУ БОРГУ 

Одним із важливих блоків суспіль-
них відносин, котрий потребує макси-
мальної правової визначеності, суспі-
льного розуміння та практичної доско-
налості, є податковий блок. Беззапе-
речним є той факт, що велику роль у 
наповненні дохідної частини держав-
ного бюджету відіграють саме подат-
кові надходження. За допомогою пода-
тків держава одержує у своє розпоря-
дження ресурси, необхідні для вико-
нання своїх суспільних функцій. Сис-
тема оподаткування визначає кінцевий 
розподіл доходів в суспільстві. 

Сучасні реалії в державі висувають 
необхідність розвитку податкової сис-
теми України у всіх її напрямках. Про-
те, перш за все, потрібно враховувати 
ті фактори, котрі гальмують такий роз-
виток та формувати їм механізм про-
тидії. Одним із таких факторів можна 

вважати існування податкового боргу, 
тобто заборгованості платників подат-
ків зі сплати податків і зборів, адже для 
фіскальних органів будь-якої країни це 
представляє значну проблему, оскіль-
ки змушує відволікати певні ресурси 
(фінансові, кадрові, часові) на її адмі-
ністрування. Наявність такого роду 
заборгованості деформує податкове 
середовище, оскільки різні платники зі 
схожими результатами господарюван-
ня через дію податкового механізму 
опиняються у нерівних фінансових 
умовах. Як наслідок, така заборгова-
ність ставить під загрозу стабільність 
державних фінансів, знижує можливо-
сті фінансування передбачених дер-
жавою програм і заходів, створює пев-
ні загрози у сфері фінансової безпеки 
[1, с. 210]. 


